Способы метания ножа, 

малой саперной лопаты и топора.

Простые способы.

Одним из специальных приемов является метание оружия и подручных предметов с целью поражения противника на расстоянии от 5 до 12 метров. Чаще всего этот прием используется для бесшумного снятия часовых и поражения убегающего от преследования противника, когда нет другой возможности эффективно на него воздействовать. Специальных навыков требует умение поражать неприятеля метанием холодного оружия ночью (в темноте) на звук (вспышку). В групповой рукопашной схватке метание холодного оружия применяется только в исключительных случаях. 

Техника метания ножа.

Наиболее распространенный способ метания ножа – хватом за клинок (полотно ножа). Для метания ножа этим способом следует взять кистью правой руки клинок ножа так, что бы рукоятка была направлена вперед, лезвие влево (т.е. от ладони, от пальцев), большой палец лежал сверху ножа, а его ось составляла продолжение оси предплечья; остальные пальцы удерживают нож снизу, не сжимая его сильно и не касаясь острия лезвия. Для метания необходимо принять левостороннюю боевую стойку : правая рука перед грудью, предплечье вертикально (т.е. рука согнута в локте на 90 градусов) рукоятка ножа направлена вверх, левая рука слегка согнута и находиться впереди в расслабленном состоянии. При этом, что очень важно, надо быть спокойным. Нельзя как говориться «зацикливаться» т.е. очень хотеть попасть в цель. Необходимо перед броском расслабить тело, колени согнуты, дыхание внизу живота (дышать не грудью, а диафрагмой). 

Затем прогибаясь в пояснице, следует выполнить замах рукой вверх назад над плечом, не сгибая запястья. Сохраняя на одной линии ось предплечья большого пальца и клинка, необходимо, резко выпрямляясь в пояснице и разгибая руку, без дополнительных усилий кистью послать нож рукояткой в цель так, что бы линия руки, направленной по линии полета ножа в цель.

Проникающая сила ножа при его метании почти в два раза больше, чем при ударе. Экспериментами доказано, что при ударах ножом по щиту из досок испытуемые пробивают дерево на 16-17 мм, а метанием того  же оружия – на 27-28 мм.
Основное требование – не допускать хлеста руки (кистью) и не «проваливать» вниз руку ниже уровня цели после выпуска ножа. Во время броска сделать легкий вздох. При таком способе метания ножа (размером 25-30 сантиметров) на расстоянии 5-6 метров лезвие делает пол-оборота. Точность попадания во многом зависит и от того, за какое место вы держите клинок. Чем ближе большой палец к рукоятке, тем больше должно быть расстояние до цели и наоборот. Оптимальное расстояние для метания и место хвата за клинок каждый обучающийся определяет на тренировках и находит для себя исходное положение для метания в цель.

При метании ножа применяется и другой способ, когда нож в исходном положении удерживается за рукоятку четырьмя пальцами справа снизу, большим пальцем сбоку слева, острием клинка вверх вперед.

Из левосторонней стойки выполнить замах вверх, назад за голову рукой с разворотом плечевого пояса вправо, левая рука согнута перед грудью. Толчком правой ноги и разворотом туловища влево постепенно ускоряющимся движением руки из-за плеча послать нож в цель. Этим способом цель поражается на расстоянии 8-10 метров. Требование к технике метания ножа при таком способе те же: после выпуска ножа в цель кисть должна быть направлена в цель.

Последовательность разучивания метания ножа.

1. Изучить способы держания ножа, исходные положения перед метанием.

2. Изучить замах и технику метания ножа без выпуска его из руки.

3. Метание ножа в землю перед собой (2-3м.).

4. Метание ножа с места в цель.

5. Метание ножа в движении вперед, вбок, назад.

6. Метание ножа стоя из укрытия.

7. Метание ножа в положении лежа из укрытия.

Техника метания малой саперной лопаты.

Не исключены случаи когда в рукопашной схватке возникает необходимость поразить или травмировать противника на расстоянии 5-7 метров малой саперной лопатой. Для этого необходимо из левосторонней боевой стойки, удерживать лопату за дальнюю треть черенка (рукоятки) лезвием вперед вверх (черенок вдоль оси преплечья) сделать замах вверх назад за голову, разворачивая при этом, туловище влево, направить лопату в цель, выпуская рукоятку из ладони в тот момент, когда рука выпрямилась и лопата направлена в цель. В этом случае лопата совершает один оборот до цели. Необходимо во время броска несколько податься корпусом вперед, как бы сопровождая лопату в цель. При этом сделать легкий вздох. Самая распространенная ошибка при таком способе метания лопатки – сильный захлест рукой вниз. При этом снаряд делает не контролируемое число поворотов, что снижает вероятность точного попадания острием лопаты. Другая ошибка заключается в том, что при замахе лопата часто уходит в сторону, а не вверх назад. При этом она как правило летит мимо цели.

Другой способ метания лопаты – скрытный. Применяется, когда необходимо поразить противника внезапно. При таком способе необходимо стать к противнику(к цели) левым боком. Правой рукой удерживаем лопату за дальнюю треть черенка. При этом рука опущена вдоль туловища острием лопаты вниз. Для броска следует резко наклонить туловище влево, одновременно сгибая руку в локте, по дуге через голову направить лопату в цель.. Главное требование – ось лопаты должна совпадать с осью руки. Лопата выпускается в момент максимального    наклона туловища, когда лопата направляется в цель. Наиболее длинные расстояния (10-12 метров) применяются броски лопаты в 2 оборота.

Техника метания топора.

Топор как оружие используется очень давно. Пожалуй, это одно из древнейших метательных средств. Дальность броска топора зависит от длины топорища. Томагавки (оружие американских индейцев) метали на расстояние до 20-30 метров именно за счет длины ручки. 

Для метания топора необходимо встать в левостороннюю стойку. Правой кистью взять топор за рукоятку (верхняя треть топорища) подняв руку таким образом, что бы острие топора было на уровне груди. Левая рука перед грудью. Кисть правой руки слегка опустить, что бы топорище стало как бы продолжением предплечья. Затем,  прогибаясь в пояснице, отвести правую руку вверх назад, не сгибая запястье. Сохраняя на одной линии ось топора и предплечья, необходимо мощно выпрямляясь в пояснице и опуская руку, без резкого рывка кистью послать топор в противника таким образом, что бы топорище выпускалось в момент, когда оно с предплечьем составляет прямую линию до цели. 

Главное – не допускать хлеста кистью и не проваливать руку ниже уровня цели после выпуска топора. Во время такого броска топор делает один поворот до цели. Дальность метания зависит от того, за какое место удерживается топорище. Чем ближе рука к топору, тем больше должно быть расстояние до цели. 

Другой способ метания – снизу. Для этого следует взять топор таким образом, что бы острие топора в опущенной руке было направленно лезвием вперед. Исходное положение – левосторонняя боевая стойка. Для броска необходимо, разворачивая корпус вправо, отвести опущенную прямую правую руку назад вверх и после толчка правой ногой плавно повернуть корпус влево вперед, с самой качнуть руку с топором снизу вверх. При совмещении оси топорище-предплечье-цель выпустить топорище. При таком броске топор 

также делает один оборот. Этот способ применяется для достижения внезапности.

Сложные способы метания ножа, 

саперной лопаты и топора.

Способов поражения противника различными средствами очень много. Эти способы универсальны по причине эффективности поражения к манере выполнения броска. Рассмотрим некоторые из них применявшиеся рукопашниками НКВД.

Метание ножа снизу.

Для метания ножа способом снизу необходимо принять левостороннюю боевую стойку. Полусогнутая левая рука располагается перед грудью. Большое значение приобретает правильный хват ножа. Для дальнего броска (7-10 метров) нож берут за рукоять острием в сторону плеча. При метании на близкое расстояние (5-7метров) хват осуществляется за клинок. 

Необходимо, что бы в опущенной правой руке лезвие ножа, направленное рукоятью вниз, прижималось сзади четырьмя пальцами к ладони (режущей частью от ладони), а большой палец руки фиксировал его спереди (в сторону броска). При этом важно, что бы нож составлял одну ось с предплечьем, для чего нужно кисть руки несколько отвести назад к низу.

Для метания ножа следует отвести правую руку назад вверх, несколько развернув корпус вправо назад. Затем, не сгибая в локте руку с ножом, плавно качнуть корпус впереди осуществить снизу вверх вперед мах рукой, не захлестывая кистью. В момент, когда предплечье с ножом образует прямую линию до цели, выпустить клинок. При этом нож делает пол-оборота. Нож выпускают таким образом, что бы в момент вылета лезвие скользило сверху по пальцам руки. В начале метание выполняют плавно, добиваясь точности попадания в цель и втыкания ножа. По мере освоения приема бросок осуществляется более резко.

Наиболее распространенные ошибки: хлест кистью вверх и несвоевременное выпускание ножа.

Метание ножа сбоку.

Прием осуществляется из  левосторонней стойки и требует длительной отработки. Хват ножа своеобразный. Клинок помещается на ладони рукоятью от руки. Лезвие прижимается к ладони большим пальцем. Для метания ножа необходимо отвести руку с ножом вбок назад,  несколько развернув в этом же направлении корпус. Повернув корпус в сторону броска, сделать прямой рукой дугообразное движение сбоку вперед и метнуть нож в цель. Лезвие ножа в момент вылета должно скользить по ладони, как по направляющей. При этом на расстоянии 7-9 метров нож делает пол-оборота до цели. Наиболее распространенной ошибкой при этом является затяжка броска. Нож в таком случае летит мимо цели, влево.

Метание ножа наотмашь.

Метание ножа наотмашь является одним из наиболее сложных способов. Трудность с одной стороны, заключается в достижении меткости броска таким образом. Для преодоления этого препятствия поначалу тренируются в попадании по цели броском любого предмета наотмашь. С другой стороны, трудность состоит в слабости броска. Поэтому  требуется не мало времени для тренировки руки. Метание производиться из правосторонней стойки. Хват ножа аналогичен хвату броска сверху. Рука с ножом располагается перед грудью, локтем в  сторону цели. Нож с предплечьем должен составлять прямую линию. Хлест кистью во время броска не допускается. Для метания необходимо повернуть корпус и руку с ножом     влево и осуществив рывок туловища вправо в сторону противника, резко выпрямив предплечье, выпустить нож в цель. При вылете из ладони нож должен скользить боковой поверхностью лезвия по большому пальцу. Бросок таким образом очень неожиданный, нож делает пол-оборота. Помимо описанных способов, существуют другие возможности поражения противника метанием ножа. Один из них – бросок ножа без оборотов до цели. Для этого используется специальный нож. От обычных ножей  он отличается, тем что у него утяжеленное к острию лезвие, а рукоять изготовлена в виде оперенья. При метании такого ножа важно попасть в цель. Он всегда летит лезвием вперед. Метание осуществляется до 20 метров. Этот способ характерен для среднеазиатского региона, которому присущи хитрость и  коварство. Бросок производиться внезапно, с любого положения, наиболее целесообразным способом, в том числе и на полном скаку с лошади.

Недостаток поражения противника метанием ножа заключается в том, что при этом вы лишаетесь оружия. Поэтому в бою с несколькими противниками следует избегать подобных приемов. Тем не менее, научиться хорошо кидать нож – это еще один шаг  к познанию                      своих возможностей, а также весомое преимущество перед противником в случае реального боя.

Метание ножа из-за укрытия.

Для снятия часового, а также в ходе выполнения других специальных заданий применяется поражение противника из-за укрытия. В данном случае преследуются главные цели – скрытность и внезапность, как правило, при этом используют два основных способа метания ножа: сверху и сбоку. Более доступным способом надежного поражения цели является метание ножа сверху. Это связанно прежде всего с тем, что в данном случае метающий на несколько секунд появляется из-за укрытия. Во время этого  он достаточно точно определяет  расстояние до цели и силу броска. Очень важно, что бы в момент выполнения приема правая рука уже была в боевом положении (т.е. рука перед грудью) либо появление из-за укрытия и бросок ножа должны совпадать. Это в зависимости от ситуации.

Однако может возникнуть  обстановка, когда  появление из-за укрытия невозможно. В таком случае, предварительно определив местоположение цели, осуществляют метание сбоку. Метание   ножа из-за укрытия доступно только тем, кто хорошо освоил простые и сложные способы метания ножа.

Метание ножа из положения лежа.

Из положения лежа выполняют несколькими способами. Наиболее распространенные из них: из-за головы и лежа на боку. Взяв нож таким образом, необходимо несколько приподнять туловище над землей, слегка облокотившись на левую руку. Затем, сделав замах правой рукой с ножом вверх назад, одновременно опуская туловище и выпрямляя правую руку, поразить цель. Выпуск ножа совершается в момент, когда нож и рука составляют с целью прямую линию. Расстояние до цели и количество оборотов ножа выбираются индивидуально. Эффективнее всего в таком случае пользоваться специальным  ножом, который летит до цели без оборотов.

Хват ножа для метания на боку такой же, как при метании сбоку. Данный бросок более неожиданный, чем в первом случае. Для выполнения броска необходимо лечь на левый бок,

левую руку положив ладонью на землю перед грудью. Тело должно лежать таким образом, что бы левая нога была прямой, а правая – согнутая в колене, упиралась в землю. Правая рука с ножом должна быть вытянута вдоль туловища, а плечо на 15-20 сантиметров приподнято над землей. Для поражения цели на расстоянии 5-7 метров и более необходимо резко сбоку по дуге послать руку в сторону цели, выпуская нож в тот момент  когда прямая       рука и нож составляют прямую линию до противника. При вылете из руки нож должен скользить по пальцам. Ни в коем случае не допускать хлеста кистью. Это противопоказано при любых способах метания ножа.

Метание ножа в кувырке.

При поражении цели в кувырке, как правило, применяется метание ножа сверху. Для отработки этого приема следует вначале хорошо отработать сам кувырок. Затем надо научиться без прыжка в кувырке через голову метнуть нож. Делается это следующим образом. Первый этап. Присядьте таким образом, что бы левая рука пальцами касалась пола, а правая с ножом была перед грудью согнута в локте. Отведите туловище несколько назад, оторвав левую руку от пола и выполнить замах, затем качнитесь вперед и метните нож. После выпуска ножа правая рука продолжает двигаться вниз по дуге, становясь опорой для кувырка. После кувырка через голову примите исходное положение. По мере отработки приема условия его выполнения усложняются. На втором этапе необходимо совершить кувырок вперед с метанием из положения стоя. Затем между целью и исходным рубежом необходимо поставить небольшое препятствие. Например табуретку или стул. При этом расстояние от препятствия до цели должно соответствовать количеству шагов гарантированного попадания в цель. Совершается короткий разбег (4-5 шагов). Во время прыжка, а именно в момент максимального отрыва туловища от земли выполнить метание ножа в цель. Сгруппировавшись, выполнить кувырок через голову. Сложность выполнения данного приема заключается в том, что сознание ученика в процессе разбега сосредотачивается не на метании ножа в цель, а именно на кувырке. Поэтому метатель либо не успевает бросить нож, либо делает это слишком поздно. В любом случае цель остается не пораженной. По мере обработки приема прыжок должен быть все более коротким. Затем он варьируется от преимущественно высокого до прыжка в длину.

Метание ножа на вспышку и на звук.

Необходимо сразу оговориться, что эти приемы под силу не каждому человеку. Для овладения ими необходимо, помимо настойчивости, силы воли и терпения, обладать отменной реакцией, быстротой, интуицией. Чаще всего для поражения цели используют специальных нож, который летит без оборотов. Вначале, применяя специальный тренажер, учатся просто попадать в источник звука и света. Начинают выполнять это упражнение с небольшого расстояния (3-5 метров), стоя лицом к тренажеру в темноте. После уверенного попадания в цель (из 10 раз, 9-10 попаданий) к тренажеру поворачиваются правым, левым боком, продолжая попадания в цель. Только после этого начинают метать нож. Следует подчеркнуть, что поражать цель необходимо мгновенно с любого положения и любым способом (сверху, снизу, сбоку, наотмашь, в прыжке и т.д.). Т.е. речь идет о мастерстве очень высокого класса, а это, как было отмечено, под силу не каждому.      

Метание саперной лопаты.

В целях поражения противника используют малую и большую саперные лопаты. Большая саперная лопата может метаться как копье, на расстояние от3 до 7 метров. Для метания таким способом примите левостороннюю боевую стойку. Левая рука согнута перед грудью. Правой рукой возьмите лопату ближе к металлической части приведите ее к правому плечу. Для броска до цели необходимо отвести руку с лопатой, направленной острием вперед вправо в сторону. Затем, резко оттолкнувшись правой ногой и можно разворачиваясь корпусом влево вперед, выпрямить руку и словно копье послать лопату вперед. После броска правая нога ввиду инерции тела делает шаг вперед.

Нередко для того, что бы остановить убегающего противника, как большую, так и малую саперные лопаты используют с целью выведения из строя ног. В этом случае лопату применяют словно биту в городках. Бросок выполняют из левосторонней стойки. Хват лопаты осуществляется за конец черенка. Рука отводиться в сторону назад вместе с разворотом туловища вправо. После толчка правой ногой выполняется метание лопаты в цель сбоку. Количество оборотов выбирается индивидуально.  Малая саперная лопата делает большее количество оборотов. Это нужно учитывать.

Метание малой саперной лопаты 

из-за укрытия, лежа и в кувырке.

Методика овладения такого рода бросками идентична той, которая  относиться к метанию ножа. В боевой обстановке метание саперной лопаты выполняется довольно редко ввиду того, что она больших размеров и не всегда имеется в наличии. Нож более удобное и универсальное средство. Тем не менее полезно овладеть всеми возможными способами метания лопаты. В один «прекрасный» момент это может спасти вашу жизнь.

Это же относится к различным способам метания топора, в том числе в прыжке с последующим кувырком.  Помимо всего прочего, у каждого человека существую свои привязанности и наклонности. Каждый выбирает себе любимое оружие и наиболее приемлемый способ его метания. Правда, это не исключает. а предполагает   овладение человеком остальным богатым арсеналом боевых приемов.

Три главных принципа работы ножом – это прежде всего скорость, затем точность поражения и, наконец, простота. Только соблюдение этих трех принципов позволяет обеспечить стопроцентную эффективность в ситуации, когда малейшая ошибка ведет к гибели. Нельзя запаздывать с реагированием на внезапное появление врага, нельзя использовать слабые или неотработанные удары, нельзя делать ставку на сложные приемы.

Поскольку нож практически всегда находиться в ножнах, необходимо тщательно отрабатывать его выхватывание до уровня рефлекторного реагирования. Само движение выхватывания является сугубо индивидуальным т.к. зависит от месторасположения ножен, роста бойца, длины его рук, носимой одежды и снаряжения. 

· Виды выхватов таковы:

· из ножен на поясе спереди (слева или справа);

· из ножен на бедре (слева или справа);

· из ножен на поясе за спиной (слева или справа);

· из ножен в рукаве на левой или на правой руке);

· из ножен за воротником одежды (обычно ножи для метания).

Все виды выхватывания необходимо отрабатывать не только на месте, но и в движении, причем выхват в движении требуется в первую очередь. Это может быть шаг, уклон движением тела, прыжок, бег и даже кувырок в падении. Что касается ударов, то и они должны являться как бы развитием траектории выхватывания и достигать максимально возможной скорости. То и другое обеспечивается исключительно путем длительной тренировки. Причем надо сочетать отработку ударов боевым ножом на манекенах или чучелах с отработкой ударов на партнере резиновым ножом (не деревянным). Те и другие удары следует производить предельно быстро (не забывая, разумеется, о точности). Ситуации в тренировке с партнером должны имитировать внезапный встречный бой, сначала в зале (на учебной площадке), а затем главным образом на местности. 

Что касается точек поражения, то при нападении спереди самыми эффективными приемами являются тычки (колющие удары) в горло, в живот, в сердце. Ударяя в горло чуть ниже кадыка, боец рассекает яремную вену и смерть наступает практически мгновенно. Глубокая рана в живот (лучше нанести два-три повторяющихся удара) вызывает потерю сознания от болевого шока и смерть в течении нескольких минут (если не оказать своевременной медицинской помощи). Попадание в сердце также влечет за собой мгновенную смерть, но здесь  удар должен быть не только точным, но и сильным, т.к. область сердца защищена грудной клеткой. Иные зоны поражения при атаке спереди – это те, что упоминались выше: левое и правое подреберье (селезенка и печень), боковая часть шеи. 

Для рубяще-режущих ударов основными мишенями являются руки: запястья и локтевой сгиб. Кроме того, можно атаковать ими лицо, шею и ноги. Рубящие и режущие удары по рукам являются основой приемов защиты ножом. С их помощью, во-первых, добиваются обездвиживания конечности (и возможности держать оружие), а во-вторых, при поражении артерии возможен летальный исход. Так, ударом по лучезапястному суставу можно рассечь лучевую артерию. В результате болевого шока и быстрой потери крови через 15-20 секунд человек теряет сознание, а через 1-2 минуты умирает. Аналогичный результат дает рассечение бронхиальной артерии, проходящей над внутренней частью локтя. Рубящим ударом по шее сбоку можно рассечь сонную артерию или аорту, что влечет за собой смерть в течении нескольких секунд. Удар по ноге с внутренней стороны бедра лишает противника способности передвигаться, а если не обработать рану, то вполне возможна смерть от большой потери крови. Наконец любые удары в лицо заставляют противника отшатываться назад и закрывать лицо рефлекторным движением рук. Это позволяет атаковать его в другие уязвимые зоны. 

Под простотой техники работы ножом подразумевается требование избегать замысловатых траекторий, «играть» ножом в пальцах, перебрасывать его из одной руки в другую, совершать движения им без намерения поразить противника (пугать). Конечно, можно и нужно свободно комбинировать атаки и защиты, тычки и рубяще-режущие движения. Но комбинирование, во-первых, строиться исключительно на основе хорошо отработанных элементарных траекторий, а во-вторых, в одно движение нельзя совмещать более двух, максимум трех ударов. 

